

耶穌聖心方濟傳教修女的牧民及社會參與

耶穌聖心方濟傳教女修會

引言

婦女在教會歷史中一直起著舉足輕重的作用。從耶穌時代，到宗徒時代，在教會的服務與牧養中，婦女都有其不可或缺的位置。在福音的記載中，耶穌在他的宣講中多次提及婦女，婦女們參與耶穌的公開傳教生活。路加福音第八章一至三節提到那些跟隨耶穌的婦女們，她們以自己的財產資助耶穌。是婦女們陪伴耶穌走苦路（路23:17），是她們見證耶穌的復活，並將復活的喜

訊傳報給宗徒們。保祿宗徒在他的書信中，常常提到婦女，在羅馬書結尾的問候語，保祿問及很多女性。從宗徒的問候可以看出婦女們在教會中有相當重要的角色。（參羅16:1-15）

教會肯定婦女在社會和教會中的作用。教宗若望廿三世於一九六三年四月十一日，在他的通諭「論在真理、公正、仁愛、自由中建立普世和平」中指出，我們這一時代的特點是「婦女現在參與公開的生活……這一種發展在基督徒的國家中進展得較快，可是也廣泛地，雖然較慢，在其

它承繼不同傳統並吸收不同文化的國家中展開。」

在教會的建設中，修女是一股不可忽視的力量。獻身生活不僅在過去幫助、支持了教會，更是今日及未來的天主子民一份可貴而必須的禮物；是生命、聖化和使命中親密的一部分。（《奉獻生活勸諭》，2）地方修會的成立標誌著地方教會的成熟。在教會大家庭中，修女以其獨有的特質參與教會的牧民及服務。她們在教會的福傳與牧靈工作中默默奉獻。放眼中國內地教會，各個堂區、各處的孤兒院、老人院、殘嬰院、診療所，以及癲瘋病院，都有修女穿梭忙碌的影子，修女的服務成爲內地教會一道亮麗的風景線。

背景

耶穌聖心方濟傳教女修會是由瑪利亞王文清姐妹，在方濟會士陝西中境教區希賢主教（Msgr. Eugenius Massi, OFM）及丁午橋神父（Fr. Francisco Ormazabal, OFM）的鼎力支持下創立，

屬西安教區立案修會。旨在特別敬禮耶穌聖心，利用本土力量傳揚福音。

耶穌聖心方濟傳教女修會創立於一九二三年九月十七日，初創會址在陝西高陵通遠坊（屬三原教區）從相關的歷史資料來看，首先，修會的創立是爲了回應地方教會福傳工作的需要，在教宗本篤十五的「夫至大」通諭提倡建設國籍教區、國籍修會，從而推進教會本土化的背景下成立的。其次，一九二零年十一月十日教宗本篤十五在訓導中提到意大利公教女青年會在中國傳教，同年十二月十八日，教宗贊同意大利公教女青年會通過小兄弟會神父（Serafino Cirimino）捐助西安府（指陝西）的女青年傳教。第三，上個世紀二十年代，陝西已有 FNM 的修女服務，然而，由於文化上的差異，在福傳工作中難免有一定的局限性。一九二三年九月十六日希賢主教以「建立中國本土修女會所帶來的裨益有目共睹」爲據向聖座呈報了在陝西中境建立國籍修女會一

——《耶穌聖心方濟各第三修女會》的文件，並得到聖座的批示。很快，許多女子加入本修會，從促進信友的熱誠、提升婦女的文化水平，到開辦慈善事業、診所、孤兒院、女子學校等，教會工作日益發展。初創時期，修女們教授要理、開辦診所、管理學校、照顧孤兒。在戰爭年代照顧戰亂中無家可歸的婦女，並投身於一些緊急的救助工作。自修會創立以來，修女們一直服務於貧困弱小的邊緣人群。從初創到五十年代初有修女二十八屆共一百四十八位修女；先後成立十五座分院；開辦九所診所，五所孤兒院，六所學校。修女們在堂區講授要理、準備小孩子初領聖體、教育婦女兒童。在修會成立之後的首三十年裡，修女人數迅速增長，而且福傳工作發展迅猛，分佈在關中的五個教區，修女們一直活躍在教會的牧民及社會服務中。

從一九五二年開始，修女們逐漸被遣散或監禁，至一九六六年，修院被關閉，修女們受盡屈

辱。文革後，隨著宗教政策的逐步開放，老修女們或刑滿釋放、或減刑出獄、或被解除管制。憑著對基督的忠貞及對教會未來的憧憬，那些在家勞改的修女們與獲釋的修女們攜手聯合，開始了恢復修會的準備工作。

在天主聖神的保護啓迪下，她們含淚播種，默默地培育聖召。終於在一九八零年九月十七日恢復後的第一批三位修女矢發聖願，緊接著又有兩批共八人發願。她們十一位都是在極艱難的歲月中堅貞不屈、保守聖召、等待了幾十年的貞女！一九八一年八月有了三十年來的第一批初學生，共七位，一九八二年有十八位，以後越來越多，一九八七年有二十九位。從那時起，修會開始發展壯大，正式恢復望會、保守、初學的培育階段。自八十年代修會恢復以來，前後有七所望會院：三原武官坊望會院、西安公義望會院、扶風孝母望會院、鳳翔宋家村望會院、渭南南白望會院、龍山河望會院、以及西堂望會院。九十年代初同

時有五個望會院培育志願者。短短十年間，修女人數從五十位增長到近三百位。本著大公的原則，修會也開始為願意建立奉獻生活團體的教區或人力缺乏的修會提供能力所及的服務。先後會為八個修會代培聖召，也派專人到不同地區扶持那些剛剛起步的修會，先後為她們培養了幾十位修女。從二零零零年開始聖召漸少。

牧民服務

在耶穌聖心愛的啓迪和推動下，修女們投身於福傳及堂區牧靈，繼承修會傳統，開辦診所、幼兒園、孤兒院，為回應社會需求，與教會及社會各界合作，關注艾滋病患、癩瘋病患、智障兒童、老人及流動兒童，開展義診、支援災區重建。耶穌聖心方濟傳教女修會目前有修女二百七十位，服務於三原、西安、周至、鳳翔、渭南、安康六個教區，以及深圳、湖北漢川等地。修女們在堂區走訪教友，辦慕道班、要理講授、組織舉

辦聖經、教理、靈修、福傳等各種學習班，教唱聖歌，組織女子樂隊，培育堂區骨幹帶動福傳工作……她們不斷地從耶穌聖心愛的泉源中，汲取力量和愛火，作為使徒服務的動力。並在聖神內積極回應時代的需要，效法聖方濟的德表，透過祈禱、生活見證、宣講聖言及愛德服務，在教會內達成修會的福傳使命。

在過去的三十年裡，修女的服務範圍、服務地域越來越廣闊，服務方式也更加多樣化。修會剛剛恢復時有老修女近五十位，到一九八九年，增加了一百八十四位年輕修女，服務陝西六個教區的三十二個堂區。至二零零零年，修女人數已超過三百位，當時是全國最大的修女會。服務於六十四個堂區，其中有十所幼兒園，四十六所小診所。二零零零年之後，修女們懷著使徒的精神跨出陝西到其他省份做短期服務，幫助各地開辦學習班，培育信友，提升信仰。她們福傳的腳印已遍及祖國的大江南北：陝西、山西、河南、河

北、湖北、甘肅、四川、浙江、貴州、雲南、福建，以及廈門和深圳等地。目前的修女人數雖說不及二零零零年時那麼多，然而，服務地域已經拓展延伸至深圳、湖北等地。雖說人數減少了，但服務方式更加多樣化，各處開辦學習班，培育教友骨幹、傳道員，與教友攜手承擔福傳及服務教會的責任。

八十年代初，修女們兩個兩個的被派往不同的堂區。從協助堂區恢復正常的信仰生活開始，到發揚傳統的繪畫、刺繡藝術，音樂、醫療服務，為教會恢復初期的發展做出了積極的貢獻。當梵二精神逐漸由開放的門戶深入到內地後，我們也開始學習、領會，對修會進行革新，為逐步跟上普世教會的步伐。八十年代，堂區服務的修女大都要包攬聖堂雜務，如打掃聖堂、鋪祭衣、打祭餅等。而這些雜務似乎成了修女的專屬。隨著時代的變遷、教會的發展，修女們越來越意識到牧民服務有其更廣闊的範圍，而教友們有更大的需

要，對我們的服務提出挑戰。為了滿足教友的需要，修女自身的培育、自身素質的提高尤顯重要。現在，修女們更多投入的是對不同群體、不同年齡階段教友信仰培育，牧靈輔導，組織帶動教友進行福傳。與其他牧民組織真誠合作，協助當地教會的發展。

社會服務

自修會創立以來，修女們一直服務於貧困弱小的邊緣人群。

「若瑟之家」孤兒院開始於一九九四年，多年來本著尊重生命的原則，為那些被父母拋棄的孩子們創造生存的條件，營造了一個愛的氛圍。幫一些孩子找到寄養之家，也為那些需要孩子且有能力照顧的家庭提供了收養的機會。開辦至今約收養棄嬰二百餘名，其中身體健康的孩子大都被合適的家庭收養。目前，孤兒院由當初的收養、發展到今日治療、康復、訓練以及培養其生活自

理能力等融爲一體的服務模式，有近二十名孤殘兒童在此生活。

二零零五年九月，我們修會在陝西扶風設立了「心悅啓智中心」，專爲農村貧困家庭中的智障兒童服務的特殊教育機構，爲三至十八歲的自閉症、腦癱、唐氏綜合症、語言障礙、多動症、學習障礙及不同原因的中輕度智力障礙兒童提供康復訓練、教育與服務。現在有五十多名孩子在那裡接受教育及康復訓練。

「紅楓林之家」，正式成立於二零零二年，是一家宣傳倡導預防艾滋病知識及爲艾滋病感染者提供服務的機構。機構對不同社群和對象進行宣導、教育，指導人們增強防艾意識，提供輔導、諮詢、探訪、急難救助和生產自救項目。「漢川皮膚病療養院」是一個爲癩瘋病患服務的一個愛心團體，開始於二零零五年。修女們也參與「教區社會服務中心」，「陝西神哲學院」的工作。

與「西安教區社會服務中心」合作，從二零

零五年開始，修女們一直到貧困地區義診，爲村民提供健康援助。同時，參與「流動兒童服務站」的工作，關愛流動兒童，幫助那些來自山區農村的孩子們融入城市社會。修女們用辛勤的汗水，超常的愛心、勇於奉獻的毅力，服務於那些生活在社會邊緣的弱勢群體。近兩年開始著手投入關注照顧老人的服務，與「北方進德」及「西安教區社會服務中心」合作，近年來，先後有修女到汶川、玉樹支援災區重建。眼下，有兩位修女服務於雅安災區。

修女們面臨的困難和挑戰

社會發展，環境變遷，在這個信息化、全球化、科技化的時代，奉獻生活者們面臨很多挑戰。在回應教會、社會需要的過程中，耶穌聖心方濟傳教女修會的修女們面臨著很大的困難和挑戰。

首先，聖召減少，修女年齡普遍增長，修女人數負增長。二零零二年我們有三百零四位修

女，二零零八年有二百八十四位，現在有二百七十位修女。顯而易見，修女人數遞減，年齡漸長。牧民福傳工作有很多新的需要，而現有的修女不能滿足正常需要。

其次，修女培育欠缺，知識更新緩慢，自身素質不夠。隨著社會的發展，教友文化素質提升，信仰活潑，要求修女的服務也要隨之提高。往往希望修女能彈、能唱、能帶領活動、能組織講道、辦班、能陪伴探訪……而我們修女大部分接受的培育不夠，又缺乏自信，因而很難面對這日新月異的變化；加上大多數修女處於中年期，中年期的危機作爲修道生活的一大挑戰也愈趨明顯，要順利渡過人生的這個困難時期，身、心、靈的整合爲此階段的修女也是急迫需要。

再者，教會大環境缺少修女發展的空間。修女始終難以進入到教會的決策層，各個教區的教會會議、牧靈策劃，很少有修女參與，所以在牧靈工作中處於被動狀況。

前瞻

隨著天主聖神的陪伴帶領，仰賴耶穌聖心的恩寵眷顧，修會於二零一二年八月十一至二十三日召開了第十二次全體代表大會。本次大會的主題是「回歸、更新、投身、福傳」。旨在要我們回歸自己，回歸天主，回歸聖言，回歸奉獻生活的根源，回歸修會的原始神恩；從個人到團體，不斷悔改、更新；在耶穌聖心愛的啓迪和推動下，以愛還愛，獻身於主；進而投身到自己所從事的服務中，以推動福傳工作的發展。

會議期間，針對修會的現狀、困難與挑戰，在祈禱及團體分辨中，討論、修改了修會會憲。就修會治理、三願、團體生活、修會培育、修會福傳、事業等方面，經過審慎分辨，討論，表決通過了相關議題議案，規劃了修會未來四年的藍圖！

• 幫助修女善度奉獻生活、完善會院建設，

評估合併團體，以緩解人數漸少所帶來的困難。推行聖召，吸引感召更多的有志青年投身教會。

• 加大培育力度、擴大培育團隊，普及全民教育，內化提升自身素質。培育修女以基督耶穌為中心，效法方濟的芳表，活出祈禱、開放、信任、喜樂、友愛、共融的生活，使三願生活內在化。

• 更新、強化福傳意識，培養專職福傳人員，加大福傳力度，組建福傳團隊，開展多元化福傳，以適應新時代新福傳的需要。

• 培育教友骨幹，推行平信徒靈修，讓教友們承擔修女所做的一些工作。

我們渴望在天主聖愛的泉源中不斷汲取活水；我們盼望透過培育、靈修整合，幫助修女們更好的度奉獻生活。也期待透過我們的生活見證、使徒服務與福傳，以建設康樂的社會，感召更多的有志青年投身到教會大家庭！使聖心之愛遍傳神州大地！

參考素材：

- 1 修會史料：耶穌聖心方濟傳教女修會成立法令
- 2 修會史料：傳信部公函。
- 3 修會史料：主教、修女與意大利公教女青年會會長亞爾米達的往來信件。
- 4 修會史料：FMM 陝西區修女與羅馬總會的往來信件。
- 5 修會史料：2012年修會全體代表大會決議。
- 6 《奉獻生活革新法令》。
- 7 教宗若望廿三，《和平於世》通諭，1963。
- 8 教宗本篤十五，《夫至大》通諭，1919。 □